Operaciones
con fracciones

eraso general

Qué son Cémo se leen
epresentan una o varias | Se lee primero el numerador y después el denominador:

artes de una cantidad. | . Cuando el denominador es diez o menor que diez se nom-

us términos son: bran asi:

' Numerador. Es el nu-
mero de partes que se
cogen.

— un octavo

— — un medio — un quinto

N =

— — un tercio — un sexto — un noveno

' Denominador. Es el
nimero de partes en —_ 5 un cuarto
que se divide la can-
tidad.

—_

— un décimo

w
\1‘»—\ o\.r—\ \1\'»—\
ES\P*\OIPA aﬂhé

— un séptimo

A

« Cuando el denominador es mayor que diez se le afiade la ter-
minacion «avor:

: 1| _
i — un quinceavo — — un veinticuatroavo

15 24

Fracciones Fracciones iguales | Fracciones Numeros mixtos

propias a la unidad impropias Son los formados
El numerador El numerador El numerador por un nimero
es menor que el | es igual que el es mayor que el natural y una
denominador: % | denominador. denominador: % fraccion:

5
Y

La fraccion es igual

3

a uno: 45—

3

_Valor de una fraccién y fraccién equivalente

Unidad | &N

El valor de una fraccion se obtiene dividiendo el numerador por el denomi-

nador. El valor de % es 0,20 porque al hacer la divisién obtenemos 0,20.

Para comparar u ordenar fracciones, podemos calcular su valor o buscar una
fraccion equivalente:

Con el mismo denominador Con el mismo numerador

Es mayor la que tenga el numerador mayor. Es mayor la que tenga el denominador mas
pequeiio.
5 5 7 475553 3 3 3. 43.3.3
8’8’8 8 8 8 8’7 2 2 7 8

Con distinto denominador

Buscamos fracciones equivalentes que tengan el mismo denominador:

@) si una de las fracciones tiene un denominador que es miiltiplo
de los denominadores de las demas.
3 5 8
47612
Todos los denominadores se convierten al denominador multiplo:

* Si cada parte de _2_ se hace 3 trozos, entonces se convierte en 9.

¢ Si cada parte de % se hace 2 trozos, entonces se convierte en 10

Ya podemos compararlas, sumarlas o restarlas. -1 < 2 < 10

12 12 12

() Si ninguno de los denominadores es miiltiplo de los demas.

Buscamos multiplos sucesivos del denominador mayor hasta encontrar |\

el que también lo sea del denominador menor. Por ejemplo, % y —g—

* Buscamos muiltiplos sucesivos del denominador mayor (8, 16, 24,
32, 40, 48...) hasta encontrar un mdltiplo que también lo sea del
denominador menor: 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45...

« Se hallan las fracciones equivalentes con denominador 40: 2. 16,

40 40

T Ordena de mayor a menor estos grupos de fracciones:

3, 2 4 py3,3 3 &

)

1
55 5 6 5 2 35 30




Fracciones equivalentes

Forma muy facil para reconocer fracciones equivalentes!

ara saber si dos fracciones son equivalentes, se multiplican en cruz. El
umerador de una por el denominador de la otra, y al revés. {Y los pro-
luctos son iguales!

3 6

X 6x5=30
5 10  Son equivalentes porque al multiplicar en cruz da 30
en los dos casos.

3 x 10 = 30

iscribe en tu cuaderno tres fracciones equivalentes a las siguientes

racciones:
2 1 6 a2

incuentra parejas de fracciones que sean equivalentes entre los dos

Busca una fraccién equivalente en las claves y descifra el texto.

Juan en el siglo , tradujo al el libro de de <Al-Jwarismi»
y la palabra para la palabra , que significa .

:laves ....................................... & ..............................................................................................................................................................

l . . = 5 2 de Luna

3 espafiol E XII Q.\gmpleo

/ 9 .
g arabe al-Kasp, g—j fractio» @ significa personaje
% aritmética g latin @ quebrar, ~;C ~ -

2 romper iCtidadol Quiz4 +

50[7!"6 alg“na Clavg_

. Reduccién de fracciones

La fracciones se simplifican o se reducen para poder operar mejor con
2 , 0 1
ellas. ;Como operas mejor, con % O con E?

W

k\\\\\\\\§ 100

0

Eintre estas fracciones 2, &, g, ¢cudl es equivalente a %?J

24 16

@
N 4

Seguramente te resultara mas facil, si las tres fracciones te las damos con
su representacion grafica.

2) % 6 b) %é ) @é
24 16 8

Para simplificar o reducir, dividimos el numerador y el denominador

por un mismo nimero. Empezaremos probando por los primeros nime-
ros primos: 2, 3, 5, 7... Comprobamos que sean divisibles entre 2, después

pasamos al 3 y asi sucesivamente hasta que no haya mas divisores comunes.
Ejemplo:
36 _,36,2_1818.2_9.9 .3 _3

60 60 2 303 2 15

1 Simplifica las siguientes fracciones:

40 24 75 50 81 375
a) — b) £= of O d) 2= e) oL f
4 50 ) 38 80 24 / 189 ) 300
2 Entre las siguientes fracciones hay algunas que se pueden simplificar y
otras que no. Reduce las que se puedan e indica las que no.

27 b) 23
a)8 )

12 80 16 165
== d) =2 = 1
34 o) o6 ) e) 50 )

47 22

3
©
©
9
=
=}




_
duma y resta de fracciones

. sabemos sumar y restar fracciones con el mismo denominador, y con
stinto denominador cuando los denominadores son pequefios. Vamos a
+ cémo se hace cuando los denominadores son distintos y, ademas, son

52 . 3
[ 8 18 15 ]
) Se descomponen los denominadores en sus factores primos:

8=2%18=2x3%15=3%5

imeros grandes.

) Hallamos el m.c.m. para obtener el denominador comun: 25 x 32 x 5 =360

) Se hallan los nuevos numeradores y, por tanto, sus fracciones equivalentes y

225 240 72
360’ 360" 360

S€ suman:

esuelve estas operaciones. Utiliza el m.c.m.:

2 py38 4. L o)
5 6 30 10 45 9

5mo sumar o restar un entero a una fraccién

4 7 '
gt g o4 |
T3 5

) Convertimos el nimero 2 en una fraccién impropia de denominador 5. Para

ello, multiplicamos y dividimos por 5: 2 X 210

5

2 Lo sumamos como ya sabemos hacer: 2 + % =y % =14

5 5 5

que es igual a 2.

| fuese una resta, procederemos igual: 2 — % = 1?

¥

_4
5

esuelve estas operaciones:

i _7
1)4+§ b) 6 : =+ 5

(%) (3)

15) (5
(2 (1) (5)
F £ 11920 — | 1750-1840 21460 a. C. =1 1490
1€ & 8

7] (2)

12) 3

3 Suma las siguientes fracciones. Si se puede, simplifica el resultado:

3
©
©
O
=
=

B dud 3.6 6 . 4 HS.3 .3
a)7+7+70 )4+5 C)4+ )8+8+
4 Resuelve las siguientes restas y simplifica si se puede.
5_2_1 pHo_1 5_2 dD4_3_1
V979 87 D5-3 )4-5-3

5 Aqui tienes algunos hechos histéricos. Para saber en qué fecha ocu-
rrieron, resuelve las operaciones y no te olvides de simplificar.

11
=+
24

1
6

Nacimiento de la democracia en Atenas —

3 1

Caida del imperio romano — ~- — —
4 20

Invencién de la imprenta — 31

4 12
3

Descubrimiento de América — 20 +

Primera Revolucion Industrial — 13 2

& 9
5.3

Revolucion francesa — = + =

24 8

5_3

Descubrimiento de 1 tesia — 2 — 2
BCUDTIMENS d2 o anestesia, = Zne o
13 1

Descubrimiento de los rayos X — 50 +- Y

5

Primera Guerra Mundial — = — 1
12 6
1 1
= + PRt
18 6

Descubrimiento de la penicilina — 13 1

30 6

Descubrimiento de la insulina —

Bombas atémicas en Hiroshima y Nagasaki — % —

C)\|+—\

Llegada a la Luna — 1.7

4 12

1842-1846

1789

1453

1969 iCuidado) Quiz4 te |
éobre algung Clave,

7000




roducto de fracciones

amos a ver graficamente como multiplicar fracciones.

Partimos de %@ De cada parte (denominador 3) se hacen 4

[]
partes (denominador 4) y se obtienen 12 (B} % X —Z— =T

De cada parte se toman 3 (numerador 3 (). En total, se cogen 6:
2,3_6
3 4 12

’roducto de dos fracciones

Se obtiene una fraccién en la que el numerador es el producto de los nu-
‘meradores, y el denominador el producto de los denominadores.
4 s

B 15

o

’roducto de una fracciéon por un nimero entero

Se obt1ene una fraccion en la que el numerador es el producto del ntime-
o entero por el numerador, y el denominador es el de la fraccion.

| s, i
| TR

il o

Resuelve.

2505 6, 2 3,21 2% L )5 x 2 £ 4x -2
1)§><§ b)I6><7 c)4><5><3 d) ><8 e ><7 5

Cuando multiplicar y cudndo sumar?

1
n clase somos 24 personas. Estamos — 3, y | En clase somos 24 personas. Estamos 3 y
s .1
ienen del patio % ;Cuantos estamos ahora? | vienen del patio > de los que estamos en

clase. ;Cuantos vienen?

§TENERR

1] % de la clase son 8 personas. Wl L 4e 1a clase son 8 personas.

Y

2] % de la clase son 12 personas. @ % de las 8 personas son 4 personas.

de la clase (4 personas).

1
2) Total: % + % = % + % = % (20 personas). @) Total: % X % =<

Unidad | &N

~Problemas
(1] % \§s

Si he hecho cuatro novenas parte de los ejercicios de clase, jcudl serd la )
fraccién si hago el doble? ‘

¢Cuantos litros de agua se necesitan para llenar cuatro cantimploras de
tres cuartos de litro? ;Y si lleno ocho cantimploras? ;Y doce?

¢Cuantos litros son 12 botellas de un tercio de litro de zumo? ;Y 24 bote-

ltas de un quinto de litro de zumo? hﬂﬂhﬁ@héﬂhgﬁ

En mi clase somos 24 personas. Estamos los ¢ Ysevan o L de los que es-

4

tamos. ;Cudntos se han ido? ;Cudntos quedamos?

©

Una garrafa tiene 32 litros de agua. La primera vez sacan los % de la

garrafa, y la segunda vez, " 1 dela garrafa. ;Cuantos litros han sacado en

total? ;Cudntos litros quedan en la garrafa?

(6]

De la anterior garrafa se han extraido los % de su cantidad. De lo extrai-

do nos hemos bebido l. ¢Cuantos litros nos hemos bebido?

6
e 3 1
Dice Irene: Tengo 5 de un euro». Maria responde: Pues yo tengo 3 de

lo que tienes ti». ;Cudnto dinero tiene Maria?

©

Un depésito de 800 litros de agua contiene los 1—66 de su capacidad. Le
5

afladen = de lo que cabe. ;Cuantos litros han afiadido? ;Cudntos litros

tiene ahora el depdsito?

¢Qué fraccion es la mitad de la mitad de la tercera parte?

9000




By

)ivisién de fracciones y fraccién inversa

[ ;Cuantas cufias de —16— de tortilla puedo hacer con % de tortilla? J

L=

) Lo que nos piden es dividir % de tortilla en trozos de _é_ de tortilla.

B

e® 1 _3
L — — = —
2 6

<

r ~«
g‘lt h

) La fraccion % es mayor que % por lo que debemos buscar una fraccion

- 2
i A A il el il 1
€ oo

Por tanto, en —12— de tortilla hay tres cufias de % de tortilla. S . i :

ivision por el método del producto cruzado

amos a realizar la misma division multiplicando una fraccién por la in- ,

ersa de la otra, o mediante el producto cruzado. Observa el ejemplo:
1.,1_1,6_6_3

=— X —=—

26 27172
n la practica, en lugar de poner la inversa de la fraccion, multiplicamos

1 Al _1:6 _ 6 _
?><6‘2-1"2 .

1 producto en cruz.

En cudl de estas situaciones hay que dividir y en cudl hay que restar?

) En L de tortilla, ;cudntas cufias de i% de tortilla hay?
i

) Tengo 1 4e tortilla. ;Cudnta me queda si me como —1_18 de tortilla? |
2

v.‘.';.»s_f"h;,... ) .
Calcula las siguientes divisiones de fracciones:

: 5 ) 75 4°5 3
Calcula y simplifica las siguientes divisiones de fracciones:

T b 2.8 o 15,10 dy 2.,
1) S ) o =1s E

Unidad | &N

Dos fracciones son inversas cuando el numerador de la primera es
igual al denominador de la segunda, y el numerador de la segunda
es igual al denominador de la primera. Su producto es la unidad.

o

Por ejemplo:

5 io 2 5,2 _5x2_10

- 1 f d _—— = —_— = = — =
gl eRcionisiE, de- 5 % 5= 2x5"10 1

En los nimeros mixtos, primero convertimos el nimero mixto en frac-

cién impropia y después hallamos su inversa.

e=.3ir o -5
ies121flralcciéninversadeZyi—>l><—5—=7x3=§=1
7 3 3 7 3x7 21

4 Copia la tabla en tu cuaderno y averigua la fraccion inversa de los
siguientes nimeros mixtos:

2y%
SV%
257%

_ Division de una fraccion entre un nimero entero

i:2

€D Convierte el nimero en fraccién %

@ Multiplica en cruz.

iZzi . 1:i:
9

2
9 1 18 9

5 Realiza estas divisiones, usando el proceso del producto por la fraccion
inversa en los tres primeros casos, y el producto cruzado, en el resto.

a)%:é by 4,1 @%:ﬁ H3.4 54,5

5 35 2 8 7 75 123




Dperaciones combinadas de fracciones y jerarquia ——

ecordamos el orden en el que hay que efectuar los cdlculos cuando tenemos

arias operaciones.

' La jerarquia en las operaciones
’ 1.° Las operaciones entre corchetes y paréntesis.
2.° Las potencias y las raices.
3.° Las multiplicaciones y las divisiones.
4.° Por dltimo, las sumas y restas en orden de aparicion.

o 5 ol Setalepintny 5 quedariaasi:—5—+£x2+2
) Resolvemos el paréntesis. 5 " o 5 > B 3
éxz—_-i quedariaasi:i-;-i-pz

©) Ahora resolvemos el producto. 3 3 373
eYa podemos calcularlo todo

junto, o las fracciones primero I S +4.5-9 10-342=5

(el orden no afecta al resultado - 3 3

final).

Calcula, y recuerda simplificar las fracciones para que sea mas sencillo.

4,6 b) 2.7 c) 5 _ 1
a) 5 X (Z 4 3) ) 4 + 4 X 3 (4 3
20 , 12 e) é_i): fHg:(L_
D (L +35):3 5-%)3 2
Comprueba si son cofr'ee’tas estas igualdades: *
2, 1,1 _2 (1,1 b)i;(&;»ll_:_z_;i;i
D (Zx7)x5=3x(7 %3] s 533 53) 2
Teniendo en cuenta la jerarquia, calcula y simplifica estas fracciones:
. 6 . 6 6 _ dlZ:g:Z e)l 1——1—)
2)12: 4 +2 D 12: %2 912: )12 x( -

T —

3

Un bidén tiene 45 litros de agua. ¢Cudntas botellas de " de / podremos
llenar?

(2)

Nos hemos reunido 12 amigos para cenar, y cada uno nos hemos comido
1
4

(3]

4 3 ko : s 2
Los — de los nifios y las nifias de mi clase van de excursion. De ellos, =

6

van en autobus. ;Qué fraccion de todos los excursionistas va en autobus?

@ 0 D) W
4

Los = del alumnado de mi clase son nifias. De ellas, % son rubias. sQué

de pizza. ;Cudntas pizzas nos hemos comido?

8
fraccion de las nifias de la clase son rubias?

©

Han envasado 56 kilos de manzanas en bolsas de 6 de kilo. ¢Cuantas
bolsas han llenado?

@

(6]

¢Cuantos litros hay en una caja que tiene 27 latas de refresco de 1 e 1i-
tro cada una?

De un grifo sale —2— de litro de agua por segundo. ;Cuantos litros saldran
en un minuto? ;Y en una hora?

Una botella de agua de % de litro estd llena en sus % partes. ;Cuantos
decilitros contiene?

9]

¢(Cuantos litros de leche son los 3 de los % de un depdsito de 200 litros?

4
10
3

Un rectangulo mide 5 m de base, y % m, de altura. ;Cuantos metros mide

su perimetro? Da el resultado en forma de fraccion simplificada.

Unidad | &N




